	Алгебра 9 класс
	Неравенства. Метод интервалов
	Теоретический модуль

	Квадратное уравнение
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 - формула корней
	Свойства неравенств
Правило 1. Любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком (не меняя при этом знака неравенства)

Правило 2. Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же положительное число или выражение, то знак неравенства останется тем же.

Правило 3. Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же отрицательное число или выражение, то знак неравенства надо сменить на противоположный.

Правило 4 (знак квадратного трехчлена). Если 
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 при любых значениях переменной 
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 и можно умножить или разделить левую и правую части неравенства на этот квадратный трехчлен не меняя при этом знака неравенства.

Если 
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 и можно умножить или разделить левую и правую части неравенства на этот квадратный трехчлен изменив при этом знака неравенства на противоположный

Решение неравенства
Частное решение – значение переменной х, которое обращает неравенство 
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 в верное числовое, называют решением неравенства
Общее решение  - множество всех частных решений
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 - рациональное неравенство, если 
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 - алгебраическая дробь  или многочлен

Равносильные неравенства – неравенства, имеющие одинаковые решения

Методом интервалов решаются неравенства вида:
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Такая запись неравенств называется канонической

	Квадратный трехчлен

Разложение на множители квадратного трехчлена
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Если 
[image: image24.wmf]0

>

D

, то 
[image: image25.wmf](

)

(

)

2

1

2

x

x

x

x

a

c

bx

ax

-

-

=

+

+

,

где 
[image: image26.wmf]1

x

, 
[image: image27.wmf]2

x

 - корни квадратного уравнения 
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Если 
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Если 
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, то квадратный трехчлен на множители не раскладывается, но можно определить знак этого квадратного трехчлена:
	

	Квадратичная функция
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 - график парабола

- направление ветвей 
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- координаты вершины 
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- ось симметрии параболы 
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- пересечение с осью х 
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- пересечение с осью у 
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; подставить в формулу 
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 вместо х число 0;

- найти дополнительные точки, учитывая ось симметрии.
	

	Квадратичное неравенство
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Способ решения – метод «парабол»

- рассмотреть функцию 
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- найти её нули 
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, решив уравнение 
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- изобразить схематически расположение параболы относительно оси х;
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- выбрать решение в зависимости от знака неравенства и расположения параболы.
	

	Знак квадратного трехчлена
	Теорема. Квадратный трехчлен
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 с отрицательным дискриминантом при всех значениях х имеет знак старшего коэффициента а.
	


	Обязательный уровень усвоения
	Повышенный уровень сложности

	Алгоритм решения неравенств методом интервалов

1. Привести неравенство к одному из 8 видов, указанных выше (каноническому виду)
2. Найти нули множителей, если левая часть неравенства – произведение.
Найти нули числителя и нули знаменателя, если левая часть неравенства - дробь

3. Отметить на числовой прямой нули числителя и нули знаменателя.
Нули знаменателя всегда отмечают пустыми точками, а нули числителя пустыми, если стоят знаки < и > и закрашенными, если стоят знаки 
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 и 
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4. Нарисовать кривую знаков «змейку», учитывая, что в крайнем правом промежутке левая часть неравенства принимает положительные значения.

5. Выбрать нужные промежутки с учётом знака решаемого неравенства и записать ответ

Пример 1. Решить неравенство 
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)

(

)

(

)

0

3

x

2

x

1

x

>

-

-

-

. 

Нули множителей: 
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         Итак, 
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Ответ: 
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Пример 2. 
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1. Приведем неравенство к каноническому виду 
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2. Нули числителя
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. Нули знаменателя 
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3. Отметить на числовой прямой нули числителя и нули знаменателя
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4. Рисуем кривую знаков
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Итак -2<x<1 или 3
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5. Ответ: 
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	Метод интервалов в случае повторяющихся нулей

Уравнение 
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 имеет два равных корня 
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 - корень кратности 2.

Уравнение 
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 имеет три равных корня 
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Уравнение 
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 - корень кратности 
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Правило «Змейки». Если в неравенстве, встречается корень четной кратности, то «змейка», подойдя к этому корню, не перейдет в другую полуплоскость, т.е. функция, стоящая в левой части неравенства не сменит знака.

Например: 
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[image: image82.png]



Если в неравенстве встречается корень нечетной кратности, то «змейка», пройдя через этот корень, перейдет в другую полуплоскость, т.е. функция, стоящая в левой части сменит свой знак.

Например: 
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Пример 3. 
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Умножив неравенство два раза на -1, разложив квадратные трёхчлены на множители 
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, получим неравенство равносильное данному в условии неравенству
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Нули множителей: 
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Ответ: 
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	Алгебра 9 класс Системы уравнений
	Метод замены переменной

	Замена в одном уравнении системы
	Замена в двух уравнениях системы

	Решить систему уравнений:
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Ответ: (2; -1), (-0,5; 4), (4; 1), (0,5; 2)
	Замена в первом уравнении системы: 
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Вернемся к замене:
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Первое уравнение системы распадается на два уравнения, значит и система распадается на две системы.
Решим каждую из получившихся систем способом подстановки:
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Значит, первая система распадается на две системы.
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Значит, вторая система так же распадается на две системы.
	Решить систему уравнений:
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 EMBED Equation.3  [image: image123.wmf](
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Ответ: (2; 1) , (1; 2)
	Замена: 
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Решим первое уравнение системы:
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Система распадается на две системы.
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Вернемся к замене и перейдем к исходной системе.
Решим каждую систему способом подстановки.
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 - корней нет, значит, первая система не имеет решений.
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Значит, вторая система распадается на две системы.
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	Не функция!

График уравнения с двумя переменными
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Свойства функции

Определение 1. Если даны числовое множество Х и правило f, позволяющее поставить в соответствие каждому элементу х из множества Х определенное число у, то говорят, что задана функция 
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 с областью определения Х.

х – независимая переменная

у – зависимая переменная.

Определение 2. Область определения функции 
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Определение 3. Область значения функции 
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Определение 4. Функция называется возрастающей, если большему значению аргумента соответствует большее значение функции, т.е. если 
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. Функция называется убывающей, если большему значению аргумента соответствует меньшее значение функции, т.е. если 
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Термины «возрастающая функция», «убывающая функция» объединяют общим названием монотонная функция.

Определение 5. Функцию называют ограниченной снизу, если все значения функции больше некоторого числа.

Функцию называют ограниченной сверху, если все значения функции меньше некоторого числа.

Функцию называют ограниченной, если она ограничена и сверху, и снизу.

Определение 6. Число m называется наименьшим значением функции, если 1) существует 
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 Число М называется наибольшим значением функции, если 1) существует 
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	Формулы суммы первых членов прогрессий
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	Сумма бесконечной геометрической прогрессии при 
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	Прогрессио – движение вперёд


	Определения арифметической и геометрической прогрессий

Числовая последовательность, каждый член которой, начиная со второго, равен предшествующему члену, 
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	Рекуррентная формула 
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	Рекуррентная формула 
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	Следствие из определения 
[image: image257.wmf]ской

геометриче

 

я

знаменател

ской

арифметиче

 

разности

 прогрессий:


[image: image258.wmf]ие

Произведен

Сумма

 членов, равноудалённых от концов 
[image: image259.wmf]ской

геометриче

ской

арифметиче

 прогрессии есть величина постоянная.

	
[image: image260.wmf]...

1

2

1

=

+

=

+

-

n

n

a

a

a

a


	
[image: image261.wmf]...

2

2

1

=

×

=

×

-

n

n

b

b

b

b



	Формулы 
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	Характеристические свойства

Любой член 
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